
S Коледен концерт на хорови състави при читалището „На чаша вино с 
Коледни песни" 

S 155 г. от рождението на Димитър Т. Страшимиров, писател, драматург, 
публицист, историк, написал първите публикации за живота и делото 
на Васил Левски (1868 - 1939); 
Витрина 

S Цялата 2023 година е посветена на 250 г.от кончината на Св. Паисий 
Хилендарски и 205 г. на Св. Софроний Врачански (поп Стойко 
Владиславов)(1739-1813), бълагрски народен будител, духовник, 
последовател на делото на Св. Паисий Хилендарски (1739 - 1813). 

Витрина и представяне, 
Срещи и открити уроци с ученици,ДГ, пенсионерски клубове 

Секретар на НЧ „П. Хилендарски 1870": 
Веселин Павлов 



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПАИСИЙ ХИЛЕНДАРСКИ - 1870" 
9600 гр.Балчик тел:+35957972611 

пл. „21 септември " № 7 e-mail :phl870@abv.bg 

ПЛАН - ПРОГРАМА 
ЗА ДЕЙНОСТТА 

на НЧ „Паисий Хилендарски - 1870" 

за 2023 г. 

I.Основни цели 

Програмата за развитие на читалищната дейност през 2023 г. е съобразена с 
изискванията на чл. 26 а, ал. 2 от Закона за народните читалища. Основна цел на Народно 
читалище „Паисий Хилендарски 1870", както и досега, остава съхраняване на традициите, 
на доказалите се форми и обучителни модули в читалищния живот. Като такова то има 
отговорността да развива традиционната за всяко читалище дейност, но и да възприема и 
разпространява нови тенденции във всички направления на читалищната дейност. 
Същевременно то традиционно има задачата да упражнява консултативна дейност спрямо 
другите читалища на територията на общината, ако същите имат нужда от такава. Остава 
актуално и търсенето и внедряването на нови форми на културно-информационни и 
образователни дейности в унисон с духа на новото време, успоредно с актуализирането на 
вече утвърдените такива и адаптирането им към съвременните изисквания на обществото. 
Програмата цели обединяване на усилията за развитие и утвърждаване на читалището като 
важна обществена институция, реализираща културната идентичност на град Балчик. За 
това и през 2023 година Народно читалище „П.Хилендарски -1870" ще насочи своите 
усилия към организиране и реализация на комплекс от дейности, подчинени на основната 
мисия на читалището. 
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II. Основни задачи 

> Обхващане на максимален брой от местното население в различните 
видове дейност чрез утвърждаване на съществуващи, въвеждане на 
нови дейности; 

> Продължаване работата по модернизиране на библиотечния фонд и 
услугите на двата отдела на библиотеката чрез кандидатстване по 
проекти, заделяне на достатъчно средства от бюджета, насърчаване на 
дарителството, актуализиране на компютърния софтуер, въвеждане на 
по-стария фонд в електронния каталог; 

> Осигуряване на средства за участия на колективите в конкурси, 
състезания и др. мероприятия; 

> Осигуряване на безпроблемно функциониране на всички форми; 
> Подобряване на условията на работа на самодейците, потребителите на 

услуги и служителите (дребни ремонти и оборудване); 
> Привличане на нови членове на ОС с оглед максимално приобщаване 

на общността към работата на читалището; 
> Засилване на партньорството с други институции с цел повече 

ефективност чрез общи усилия в една посока, разнообразие, взаимно 
подпомагане; 

> Участия в програми и проекти в подкрепа на читалищната дейност; 
> Поддържа общодостъпна обществена библиотека с присъщите и 

библиотечно - информационни дейности. 
> Осъществяване социални дейности и услуги, подпомагащи лица и 

семейства, както и такива, свързани с отглеждането, възпитанието, 
обучението и пълноценното уплътняване на свободното време на децата и 

младите хора. 
> Осъществява неформално обучение и консултиране на деца, младежи, 

лица в трудоспособна възраст, на сродни неправителствени 
организации и неформални граждански групи. 

> Развиване младежки дейности, в полза на най-широк кръг млади хора, 
без оглед на социална и етническа принадлежност. 



> Създаване условия за публичен достъп до глобалното информационно 
общество и информационните технологии чрез интернет комуникация, 
уеб библиотека, компютърно образование и компютърни услуги 

> Активно партньорство с всички държавни, общински и нестопански 
организации и институции, чиято дейност съответства на целите и 
задачите на читалището като културно-просветна институция. 

> Участие в организирани за обучение семинари, кръгли маси, дискусии, 
работни срещи по проблемите на читалищата с цел повишаване 
компетенциите на работещите. 

> Акции за популяризиране на читалището и неговите услуги. 

III. Библиотечна и информационна дейност 

Основна цел на библиотеката при НЧ „Паисий Хилендарски 1870" през 2023 година 
ще бъде насочена към пълното, качествено и бързо задоволяване на информационните, 
развлекателните и образователни потребности на жителите и гостите на град Балчик. 

Основна задача:Посредник между информацията и потребителите, утвърждаване на 
библиотеката като обществен информационен и културен център, осигуряващ равноправен 
достъп. 

Водещи библиотечни задачи през 2023 година 

1 .Утвърждаване името на библиотеката при НЧ „Паисий Хилендарски 1870", като една от 
водещите културни институции и превръщането и в притегателен център за всички; 

2. Специално внимание към постоянното обновяване и обогатяване на библиотечните 
колекции с традиционни /книжни/ и други носители на информация; 

3. Продължаване и надграждане на програмите за тийнейджъри; 

4. Активно участие в проекти и програми; 

5. Участие със свои инициативи и дейности в „Маратон на четеното"," Национална 
библиотечна седмица" и др. 

6. Организиране и провеждане на културно-образователни инициативи, насочени към 
насърчаване на любовта към книгите и четенето; 



7. Продължаване на обработването, картотекирането и пренасянето на библиотечния фонд 
на електронен каталог. 

8. Поддържане и обслужване на абонамента на отдел „Читалня". 

9. Изготвяне на устни и писмени библиографски справки. 

10. Формиране на колекция „Старопечатни, редки и ценни издания" и други специални 
отдели („Краезнание", „Изкуство" и др.) според изискванията на нормативната уредба. 

11. Стимулиране на доброволчеството с клуб „Приятели на библиотеката". 

12. Редовно да се информират потребителите за услугите, които предлага библиотеката и 
да се запознават с Правилника на библиотеката. 

1\/.Художествена самодейност 

Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване на 
любителското и художествено творчество.Читалището се явява, като най-естествения мост 
между миналото и съвремието при създаването, укрепването и възпроизвеждането на 
традициите и културата. Поддържа традиционни общодостъпни форми на участие в 
културния живот на читалището, на общинско и регионално ниво, както и национални и 
международни прояви. Развива иновативни форми и инициативи, отговарящи на 
потребностите на общността. Търси нови форми за откриване на творческите заложби у 
децата и възрастните, чрез участието им в читалищните колективи. 

През 2023 год. Художествената самодейност в читалището се развива под следните 
форми: 

Самодеен театрален състав 
Смесен хор „Черноморски звуци" 
Състав за популярни песни 
Детска вокална студия „Съншайн" 
Детска вокална студия „Бейби войсес" 
Състав за забавни танци „ДЕНС" 
Литературен клуб „Йордан Кръчмаров" 
Клуб на художника „Борис Караджов" 
Общински хор на пенсионерите 
Балетна школа 

Детска музикална школа - пиано, китара и солфеж 



Школа за народни танци „Цветни ритми" 

V. Приоритети за 2023 година 

S Поддържане на сайта и уеб страница на Читалището 
S Тематични вечери на Литературен клуб „Йордан Кръчмаров" 
•/ Изложби на клуб на художника „Борис Караджов" 
S Участие на читалищните състави в регионални, национални и международни 

конкурси, фестивали, прегледи и други изяви по избор и възможности. 
•S Разкриване на нови културни форми, клубове по интереси и други с цел 

разнообразяване на читалищната дейност. 
/ Промотиране и развиване на профилите на читалището в социалните мрежи 
•S Изготвяне на банери, плакати, флайери и постове в социалните мрежи за 

популяризиране дейността на читалището и библиотеката. 
Провеждане на фестивали и конкурси в сградата на НЧ „П.Хилендарски - 1870" 
гр.Балчик 

VI. Културен календар 

Януари 

•S 175 години от рождението на Христо Ботев, български поет, 
революционер и публицист (1848 - 1876); 

тематична витрина от библиотечни документи 
S литературно четене на произведения от автора сученици 

S Иордановден (Богоявление) 
Он.чайи публикация - рубрика ,, Традиции и обичаи "; 
Озвучаване на Общинско мероприятие за празника 

•S 140г. от рожднието на Алексей Николаевич Толстой, руски писател 
(1883 - 1945); 

Витрина 

Онлайи-публикация 

•S 18.01-160 години от рождението на Алеко Константинов - български 
писател,сатирик и пътеписец 

S литературно четене на откъси от „Бай Ганьо". 
Витрина 



•S 160 г. от рождението на Алеко Константинов, български, сатирик и 
пътеписец (1863 - 1897); 

Витрина 
Онлайн-публикация 

S 13. 145г. от рождението на Пейо Яворов (Пейо Тотев Крачолов), поет и 
драматург (1878 - 1914); 

Витрина 
Онлайн-публикация 

S 100 г. от рождението на Ивайло Петров, български писател (1923 -
2005); 

Изложба, публикация и литер. среща 

S 235 г. от рождението на Джордж Гордън Байрон, английски поет (1788 
. - 1824); 

Витрина 

S 85г. от рождението на Владимир Семьонович Висоцки, руски поет, 
певец и актьор (1938 - 1980); 

Витрина и онлайн-публикация 

Февруари 

^ 145г. от Освобождението на Добруджа; 
Изложба; 

Беседа с представители от ист. музей 
S 195г. от рождението на Жул Верн, френски писател, майстор на 

научната фантастика (1828 - 1905); 
Витрина, онлайн-публикация 

•S 145 години от гибелта на Апостола на свободата 
S урок по родолюбив с ученици от 1-4 клас 

S тематична витрина от библиотечни документи 
S 105 г. от рождението на Веселин Андреев (Георги Георгиев Андреев), 

български поет и публицист (1918 - 1991); 
Витрина 

S 140 г. от рождението на Никое Казандзакис, гръцки писател, поет и 
драматург, получил известност с романа си „Зорба Гъркът" (1883 -
1957); 



Витрина ; 
проо1секция на едноименния филм 

S 150 г. от обесването на Васил Левски (1873) 
Изложба и беседа 

S 110 г. от рождението на Ъруин Шоу, американски писател и публицист 
(1913- 1984). 

Витрина 

Март 
S 145г. от подписването на Санстефанския мирен договор и 

освобождението на България от османско владичество (1878); 
Изложба 

Открит урок с ученици 
S Ден на самодееца 

Концерт на самодейните състави; 
Видео поздравителен адрес; 

S II Национален конкурс „Освобождението на България в думи и 
картини" посветен на 3 март - Национален празник на България 

•S Влиятелните жени в историята на България; 
Тем. среща 

S . „ Баба Марта "-традиции, ритуали, символи 
тематична витрина от библиотечни документи 

беседа за народните обичаи и традици 
S 145години от подписването на Санстефанския мирен договор и 

Освобождението на България от османско владичество-
урок по родолюбив с ученици от 1-4 клас 

S 8 март „Благодаря ти, мамо" -
тематична витрина от библиотечни документи 

S 155 г. от рождението на Максим Горки, руски писател (1868 - 1936). 

Витрина 

Април 

•/ 100 г. от рождението на Радой Ралин, български поет и сатирик (1923 -
2004); 



Витрина и беседа 

S 23 април - Ден на книгата 
Представяне на изложба 

от фонда на библиотеката пред ученици, 
S 130 г. от рождението на Елисавета Багряна, българска поетеса (1893 -

1991); 
Витрина, Открит урок с ученици/изучаващи поетесата/ 

S Участие в националния Маратон на четенето / 02.04 - 23.04 / 
Посещения вДГ, училища 

•S 2 април - Ден на детската книга 
витрина от библиотечни документи 

S Приказките за деца на Х.К.Андерсен 
литературно четене 

•S 22 април -Ден на Земята! 
витрина от библиотечни документи 

S 130 години от рождението наЕлисавета Багряна- българска поетеса 
(1893-1991) 

литературно четене с ученици 
^ 23-април-Международен ден на книгата и авторското право 
S „Пътят на книгата" 

беседа 

S Екскурзия в библиотеката -

Популяризиране на ББЗ/библиотечно-библиографски знания/ 

•S Великденски празници/Лазаровден, Цветница, Великден/ 
тематична витрина от библиотечни документи и беседа с детски градини и 

училища 
S Международен ден на джаза 

Джаз концерт; 

•S Национална библиотечна седмица 

Май 



- Организиране на събития за деца с цел популяризиране на 
библиотечно-библиографски знания 

S 24 май -Ден на Славянската писменост и култура 
* Витрина от библиотечни донументи 

•S Литературен утро 
•S Празничен концерт 

•S -„Всички букви зная - вече съм грамотен " 
-детско утро с ученици от първи клас 

•S 11 май - Св. св. Кирил и Методий 
Изложба и лит. среща 

S 120г. от рожднието на Никола Йорданов Фурнаджиев, български поет 
( 1903 - 1968). 

Витрина 

Юни 

S 100 г. от смъртта па Акександър Стоименов Стамболийски, български 
политически и държавен деец (1879 - 1923); 

Витрина 
S 1 юни - Ден на детето 

- Детски празник 
•S Лято в Библиотеката - летни колективни четения в ДО 
S „Краят на приказката остава за теб " 

забавно-образователна игра 
S „Библиотекар за един час" 

с участниците в летните занимания 

S 100 г. от смъртта па Христо Смирненски, български поет (1898 - 1923). 
Лит. среща с ученици изучаващи автора; 

витрина от библиотечни документи 
S Годишна продукция на Музикалната школа към читалището 

•S Годишен танцов спектакъл на БФ „ДЕНС" 

S Премиерна постановка на Самодеен театрален състав 

Юли 



•S 140 г. от рождението на Франц Кафка, австрийски писател (1883 -
1924); 

Витрина 

S 155 г. от преминаването на четата на хаджи Димитър и Стефан 
Караджа през Дунава при с. Вар дим, Свищовско (1868); 

Витрина 

S Лято в Библиотеката -

летни колективни четения и занимания в ДО и посещения на Градски 
музей, Художествена галерия , Етнографска къща и др. 

S „Аз съм тук и мога да ти бъда приятел" 

среща с потребители и служители на ЦСРИ 

S 135 г. от рождението на Рейнмънд Чадлър, американски писател (1888 
- 1959); 

Витрина 

•S 220 г. от рождението на Александър Дюма - баща, френски писател 
(1803- 1870); 

Витрина; 
Презентация за живота и творчеството на Дюма 

S 205 г. от рождението на Емили Джейн Броите, английска писателка, 
автор на романа „Брулени хълмове"(1818 - 1848). 

Витрина; Публикация 

Август 

S 120 г. от избухването на Илинденско-Преображенското въстание 
(1903); 

Витрина 

S 16 август -135 г. от рождението на Дора Габе- българска поетеса, автор 
на книги за деца, (1888-1983) 

витрини от библиотечни документи и литературно четене 
Витрина и лит. среща 

Септември 



S 125 г. от рождението на Димитър Талев, български писател (1898 -
1966); 

Открит урок на изучавани произведения с ученици 
Витрина 

•/ Четенето за най-малките - начин за стимулиране на ранното четене 
среща на родители на малки деца с психолог 

•S 195 г. от рождението на Лев Николаевич Толстой, руски писател (1828 
-1910); 

Изложба; 
Публикация; Беседа 

S 125 г. от рождението на Христо Смирненски, български поет и сатирик, 
журналист (1898- 1923); 

Открит урок ,Витрина 

S 180 г. от рождението на Георги Бенковски, български революционер и 
ръководител на Априлското въстание през 1876 г. (1843 - 1876); 

Витрина и Беседа 

S 115 г. от провъзгласяването на независимостта на България, с което 
страната ни отхвърля васалната си зависимост от Османската империя, 
наложена от Берлинския договор (1908). 

Витрина 

Октомври 

S 8 октомври - 60 години от смъртта на Ран Босилек /Генчо Станчев 
Негенцов/ български писател, поет и преводач. 

- колективно четене на негови произведения с детски 
градини и училища 

S 95 г. от рождението на Рангел Вълчанов, български кинорежисьор и 
сценарист (1928 -2013); 

Онлайн-публикация,Витрина 

S 145 г. от рождението на Михаил Арнаудов, български фолклорист, 
литературен историк и етнограф (1878 - 1978); 

Витрина 



190 г. от рождението на Алфред Нобел, шведски инженер, химик, 
индустриалец и учредител на Нобеловата награда (1833 - 1896). 
Витрина; История и любопитни факти, представени пред ученици 

Ноември 

S 1 ноември -Ден на Народните будители! 
Изложба и лит. Среща 

беседа и литературно четене с детски градини и училища 
Концерт-рецитал на ученици 

*/ 21 ноември - Ден на Християнското семейство 
презентация и литературно четене с ученици от 1-4 клас 

S 22 ноември - 110 години от рождението на Асен Босев, български поет 
и преводач, автор на детска литература 

тематична витрина от библиотечни документи 
колективно четене на негови произведения 

S 205 г. от рождението на Иван Сергеевич Тургенев, руски писател (1818 
- 1883); 

Витрина 

S 190 г. от рождението на Добри Попов Войников, възрожденски учител, 
писател, драматург и журналист, създател на българската драма (1833 -
1878); 

Витрина и представяне на творчеството му пред обществеността 

Декември 

^ Коледни празници и традиции на българина 

- беседа 

- колективночетене на коледни приказки /в детските градини и 

библиотеката/ 

- тематична витрина от коледни книжки 

S Коледен спектакъл „В Коледната нощ" на БФ „ДЕНС" 


